

国内时讯

行业协会商会与行政机关脱钩试点明年1月起实施

据新华社北京12月5日电(记者崔静、程卓)民政部副部长李立国5日在国务院新闻办举行的新闻发布会上表示,要限期实现行业协会商会类社会组织与行政机关真正脱钩,争取在明年1月

丰都长江二桥致11死2伤事故原因公布 工程程序规定存在缺陷 监理环节违反规定

据新华社重庆12月5日电(记者韩振)重庆市人民政府安全生产委员会日前通报了丰都长江二桥“10·12事故”具体原因及相关处理结果,相关责任人将受到相应的行政、刑事处罚。

10月12日上午,在建的重庆丰都长江二桥4号桥墩围堰突然失稳,整体断裂向上游倾覆,造成在围堰中作业的10名工人和

中国第30次南极科学考察队开始卸货作业



12月4日,中国第30次南极科学考察队开始执行中山站第一阶段卸货任务。图为考察队在南极冰面上进行卸货作业。(新华社发)

安倍政权强推保密法案激怒民众

新华社东京12月5日电(记者郭一娜)在自民党、公明党的强行表决下,日本参议院国家安全保障特别委员会5日通过旨在严惩泄露国家机密行为的《特定秘密保护法》,法案当天已被紧急提交参议院全体会议,预计可能于6日凌晨获得通过。与此同时,日本各界反对该法案的呼声日渐高涨。

也门国防部遭汽车炸弹袭击 数十人伤亡



12月5日,在也门首都萨那,也门国防部内冒出黑烟。也门安全官员5日说,位于也门首都萨那市中心的也门国防部当天上午遭到汽车炸弹袭击,造成20人死亡,30多人受伤。(新华社发)

教育部有关负责人表示 高考改革或将减少科目 不分文理科

新华网北京12月5日电(记者吴晶、刘奕湛)教育部副部长刘利民5日在接受记者采访时表示,根据党的十八届三中全会的部署,教育部已经完成制订考试招生总体方案,即将面向全社会公开征求意见。之后,修改完善,印发实施。刘利民说,《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确考试招生制度改革的顶层设计,是我国教育考试招生制度系统性综合性最强的一次改革,将显著扭转应试教育倾向,为亿万学生提供多样化的学习选择和成长途径,构建衔接沟通各级各类教育、认可多种

学习成果的人才成长“立交桥”。刘利民向记者透露,在总体方案的框架下,将陆续出台包括小升初、高中学业水平考试、中考和高考改革办法等多个配套实施意见。在小学和初中阶段,教育部已制定《关于进一步做好小学升初中免试就近入学工作的实施意见》,即将印发,在合理划定入学范围、有序确定入学对象、规范办理入学手续、全面实施阳光招生、不断减少特长生招生、大力推进均衡发展、实行学区化办学等方面对各地提出明确要求。“择校问题在大城市和特大城

市相对来讲比较突出,我们拟专门就19个重点大城市义务教育规范入学工作提出指导。”他说,此外还要鼓励各地积极探索以初中学业水平考试成绩和综合素质评价情况为依据的招生方式,完善优质高中招生名额合理分配到区域内初中的办法。针对《决定》提出的“逐步推行普通高校基于统一高考和高中学业水平考试成绩的综合评价多元录取机制”,刘利民说,今后的考试主要考查学生高中学业完成情况,将分别采用合格和等级方式来呈现考试成绩,不再用百分制,避免

南京发布大气污染红色预警 中小学幼儿园停课



12月5日,一名学生从江苏省南京市二十九中教育集团石头城校区门口经过。12月4日,南京发布今年首次大气污染红色预警,南京市教育局要求各中小学及幼儿园停课。(新华社发)

突发事件

上海一生活垃圾焚烧厂发生爆炸

新华社上海12月5日电(记者李荣)据从上海市安监局和嘉定区政府获得最新消息,5日下午位于上海嘉定的一处生活垃圾焚烧厂发生爆炸和厂房坍塌事故,截至5日17时50分,这一事故已造成1人死亡,1人失踪,5人受伤。据了解,5日15时15分,上海110指挥中心接报警称,位于上海嘉定绥德路800号的上海江桥生活垃圾焚烧厂发生爆炸,造成一厂房坍塌,多人被埋。

雾霾天气致宁波绕城高速6车追尾

据新华社杭州12月5日电(记者岳德亮)5日8时10分左右,浙江宁波绕城高速公路保国寺往宁波北方向10公里左右发生多车追尾,导致1人当场死亡,2人受伤,满载27吨汽油的槽罐车侧翻发生泄漏,附近路段堵车严重。据率先赶到现场的洪塘消防中队参谋赵艇介绍,共有6车追尾,其中一油罐车整车侧翻横在道路中间,油罐阀门破损,汽油不断向外泄漏,副驾驶室的1名押解员已经没有了生命的迹象。此外,油罐车前后车上分别有1人受伤。

教科书使用作品付酬有“办法”

新华社北京12月5日电(记者廖翔、白瀛)国家版权局5日在京举行“《教科书法定许可使用作品支付报酬办法》宣传贯彻座谈会”。该《办法》从12月1日起正式实施。《办法》规定,教科书使用文字、音乐、美术、摄影、录音制品等作品,应当自出版之日起2个月内每年向著作权人支付一次报酬。《办法》还规定,教科书编者未按照规定向著作权人支付报酬,应当在每学期开学第一个月内将其应当支付的报酬连同邮资以及使用作品的有关情况交给相关的著作权

集体管理组织。报酬交给集体管理组织后,汇编者对著作权人不再承担支付报酬的义务。教科书编者未按照《办法》规定支付报酬的,应当承担停止侵权、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失等民事责任。依照相关法律规定,文著协、摄著协、音著协和音集协等集体管理组织分别是负责全国教科书使用文字、美术摄影、音乐作品和录音制品报酬转付的法定机构。国家版权局政策法规司司长王自强在座谈会上指出,《办法》的正式实施,对于规范教科书合法使用各类作品,规范教科书市场,完善著作权法定许可制度,保护权利人的合法权益,维护社会公平正义,推动著作集体管理组织更好地为会员、为使用者服务等方面具有重要的现实意义。

央行等五部门下发文件:

比特币不作为货币在市场流通使用

新华社北京12月5日电(记者王宇、王培伟)记者5日从中国人民银行获悉,央行等五部门日前下发文件,称比特币不具有与货币同等的法律地位,不能且不应作为货币在市场上流通使用。但是,比特币交易作为一种互联网上的商品买卖行为,普通民众在自担风险的前提下拥有参与的自由。《通知》要求,现阶段,各金融机构和支付机构不得以比特币为产品或服务定价,不得买卖或作为中央对手买卖比特币,不得承保与比特币相关的保险业务或将比特币纳入保险责任范围,不得直接或间接为客户提供其他与比特币相关的服务,包括:为客户提

供比特币登记、交易、清算、结算等服务;接受比特币或以比特币作为支付结算工具;开展比特币与人民币及外币的兑换服务;开展比特币的储存、托管、抵押等业务;发行与比特币相关的金融产品;将比特币作为信托、基金等投资的标的等。《通知》规定,作为比特币主要交易平台的比特币互联网网站,应当根据《中华人民共和国电信条例》和《互联网信息服务管理办法》的规定,依法在电信管理机构备案。同时,针对比特币具有较高洗钱风险和被犯罪分子利用的风险,《通知》要求相关机构按照《中华人民共和国反洗钱法》的要



比特币 (本报资料图片)

求,切实履行客户身份识别、可疑交易报告等法定反洗钱义务,切实防范与比特币相关的洗钱风险。为了避免因比特币等虚拟商品借“虚拟货币”之名过度炒作,损害公众利益和人民币的法定货币地位,《通知》要求金融机构、支付机构在日常工作中应当正确使用货币概念,注重加强对社会公众货币知识的教育,将正确认识货币、正确看待虚拟商品和虚拟货币、理性投资、合理控制投资风险,维护自身财产安全等观念纳入金融知识普及活动的

比特币不具与货币同等法律地位

——央行有关部门负责人详解比特币

新华社记者 王宇 王培伟

针对近期市场热议的比特币话题,中国人民银行有关部门负责人5日接受记者采访。

问:我国目前对于比特币的性质如何界定?

答:比特币具有集中发行方、总量有限、使用不受地域限制和匿名性4个主要特点。虽然有人把比特币称为“货币”,但由于其不是由货币当局发行,不具有法偿性与强制性等货币属性,并不是真正意义的货币。从性质上看,比特币是一种特定的虚拟商品,不具有与货币同等的法律地位,不能且不应作为货币在市场上流通使用。

问:目前比特币的风险集中在哪些方面?是否会对我国现

有金融体系产生冲击?

答:目前,社会公众对比特币还缺乏足够了解,一些人出于跟风或者投机的心理持有、使用和交易比特币。从比特币属于特定虚拟商品这一属性看,可能存在以下风险:

一是较高的投机风险。比特币交易市场容量较小,交易24小时连续开放,没有涨跌幅限制,价格容易被投机分子控制,产生剧烈波动,风险极大。普通投资者盲目跟风容易遭受重大损失。同时,比特币的相关交易市场仍处于自发状态,可能存在交易对手方风险、资金安全风险和清算结算环节的风险等,投资者合法权益难以得到有效保障。

二是较高的洗钱风险。由于比特币交易具有匿名性和不受地域限制的特点,其资金流向难以

监测,为洗钱和恐怖融资活动提供了便利。

三是被违法犯罪分子或组织利用的风险。目前,国际上已经出现了利用比特币进行的毒品、枪支交易等犯罪活动,相关案件已经被查处。同时,各比特币网站的情况参差不齐,一些网站没有经过合法注册,涉嫌非法经营;一些网站安全防护和抗风险能力差,容易发生黑客攻击或网站经营者卷款潜逃等事件。

从目前的形势看,由于比特币的总量较小,交易市场规模有限,各金融机构也没有直接参与比特币的交易和投资活动,因此,比特币的相关风险尚达不到冲击我国金融体系的程度。

问:人民银行等五部门出台的《关于防范比特币风险的通知》都包括什么主要内容?

答:人民银行一直高度关注比特币的动向,并持续跟踪了世界各国相关监管机构的政策措施。12月3日,人民银行会同工信部、银监会、证监会和保监会,印发了《中国人民银行 工业和信息化部 中国证券监督管理委员会 中国保险监督管理委员会关于防范比特币风险的通知》,除明确比特币的网络虚拟商品属性外,《通知》主要明确了以下内容:

第一,明确要求现阶段各金融机构和支付机构不得开展与比特币相关的业务,不得以比特币为产品或服务定价,不得买卖或作为中央对手买卖比特币,不得承保与比特币相关的保险业务或将比特币纳入保险责任范围等。

第二,明确要求提供比特币登

记、交易等服务的互联网网站应当履行反洗钱义务,对用户身份进行识别,报告可疑交易。

第三,明确要求相关部门和金融机构、支付机构在日常工作中正确使用货币概念,注重加强对社会公众货币知识的教育,将正确认识货币、正确看待虚拟商品和虚拟货币、理性投资、合理控制投资风险、维护自身财产安全等观念纳入金融知识普及活动的

内容,引导公众树立正确的货币观念和投资理财理念。

问:人民银行近期还将对比特币交易采取何种监管措施? 答:比特币交易作为一种互联网上的商品买卖行为,普通民众在自担风险的前提下,拥有参与的自由。下一步,人民银行将会同相关部委,督促金融机构、支付机构和提供比特币登记、交易等服务的互联网网站切实落实《通知》规定,同时,人民银行将基于自身职责,继续密切关注比特币的动向和相关风险,进一步加强对公众货币知识的教育,引导公众树立正确的货币观念和投资理财理念。(新华社北京12月5日电)

延伸阅读

男子被中巴撞倒卡在车底 20多条汉子抬车救人

3日19时左右,杭州车站一路口,一辆中巴与骑自行车的路人相撞,被撞者受伤严重。为了帮助卡在车底的伤者得到及时救治,20多位素不相识的路人奋力抬起了车子。

89岁老公每天写情书给监护室内86岁老伴

4日,《钱江晚报》记者在浙江某医院重症监护室,看到了一段真爱:89岁的郭昭明爷爷,每天写一封情书给重症监护室里的老伴孙继英,再一字一句读给她听。每当爷爷读情书时,奶奶脸上都会“亮”起来。